



## 贯彻「两个大局」战略思想 积极参与西部大开发

本刊编辑部

实施西部大开发战略,加快中西部地区发展,是党中央国务院贯彻邓小平关于我国现代化建设“两个大局”战略思想,面向新世纪作出的重大决策。这个战略的实施,有利于逐步缩小地区之间的发展差距,促进各地区共同繁荣、共同富裕;有利于对整个经济结构实施战略性调整,促进国民经济持续、快速、健康发展;有利于增进民族团结,维护社会稳定和巩固边防。我们要用全局的、战略的观点,从振兴整个国家经济、实现现代化建设宏伟目标的高度,充分认识西部大开发的重大意义,把思想和行动统一到中央的战略决策上来。

实施西部大开发是振兴全国经济的大战略,不仅是西部地区的大事,也是东部地区的大事。积极支持、参与西部大开发,将为进一步繁荣和发展我省经济带来新的机遇。我们要认真分析自身的优势和不足,深入研究西部地区的长处和需要,善于把地区经济发展纳入东西部地区联合发展的大格局。要通过参与西部大开发,推进产业转移和结构升级,加快实现产业结构高度化;通过参与西部大开发,进一步拓展新的市场空间和资源接续,为我省经济发展增强新的活力和后劲。总之,一定要正确领会中央关于实施西部大开发的重大决策,增强责任感和紧迫感,紧密结合各地、各部门的实际,积极推进这项工作,认真落实任务措施,不失时机地参与西部大开发。

我省参与西部大开发的总体要求是:认真贯彻中央关于实施西部大开发的战略决策,正确处理局部与全局、当前与长远的关系,以结构调整和扩大需求为主线,以市场为导向,以企业为主体,在多种领域、以多种形式积极参与西部大开发,切实加强同西部地区的交流与合作,促进区域共同发展。在实际工作中注意把握好以下几条原则:一是坚持突出重点和全面推进相结合。二是坚持按市场经济规律办事。三是树立长期参与与开发的思想。四是动员各方面力量积极参与。

参与西部大开发要认真做好以下几个方面的工作:一是积极参与西部地区重点基础设施项目的投资和建设。加快基础设施建设是实施西部大开发的

基础,我省基础设施建设起步相对较早,发展比较快,具有一定的人才、技术、管理、资金等优势,要在加快自身基础设施建设的同时,充分利用有利条件,积极参与西部地区的重点项目投资和建设。加强与中西部地区在交通建设项目设计、施工、监理、科研以及公路生态环境、服务系统等方面的经济技术合作与交流。做好实施“西气东输”工程的有关工作。加快与中西部地区联结的交通运输干线建设。二是大力支持西部地区农业开发和生态环境建设。我省农业产业化程度较高,科技开发力量较强,市场化步伐较快,要主动了解、认真研究西部地区农业开发和改善生态环境的实际需要,大力开展农林业发展的交流与合作。积极参与西部地区退耕还林还草等重点生态工程建设。大力开发适宜西部地区自然条件的优良种子、种苗。鼓励我省农业企业积极参与西部大开发。三是加快推进区域经济结构调整。要把支持、参与西部大开发同加快我省产业结构调整结合起来,大力推进跨地区的资源开发、产品转移和经济合作,促进双方经济共同发展。积极推进产业升级。加强企业之间的联合与协作。做好“苏货”西部市场的开拓工作。联合推进陆桥经济带建设。联手开发旅游资源。四是进一步加强科技、教育交流与合作。要积极推动我省与西部地区的科技合作。为西部地区提供智力支持。建立有利于各类人才积极参与西部大开发的激励机制。在做好以上几个方面工作的同时,要继续做好对口支援三峡工程库区移民、对口支援拉萨和与陕西挂钩扶贫协作等工作。

参与西部大开发涉及范围广,任务重,时间跨度长,各地、各部门要切实加强对这项工作的领导。要通盘考虑,合理安排,研究制定参与西部大开发的规划,并纳入国民经济和社会发展的“十五”计划和长远规划,认真研究落实有关政策措施。我们坚信,只要全省上下统一思想,统一认识,开拓进取,狠抓落实,我们一定能够以西部大开发为契机,开拓更为广阔的经济发展空间,实现与西部地区的优势互补、共同发展,为祖国大家庭的共同富裕和繁荣作出新的更大的贡献!